

Ph.d.-projekter inden for økologisk jordbrug

I marts 2002 indkaldte Forskerskolen for Økologisk Jordbrug og Fødevarereproduktion (SOAR) forslag til ph.d.-projekter inden for forskning i økologisk jordbrug. Der indkom i alt 13 forslag, som blev vurderet af Det Rådgivende Videnskabelige Panel (RVP) i SOAR. Rådet anbefalede at følgende fire ph.d.-projekter skulle slås op i denne runde:

1. Styringssystem i økologisk ægproduktion med fokus på dyrevelfærd og fødevareresikkerhed. Kontaktperson: Forskningsleder Jan Tind Sørensen, Danmarks JordbrugsForskning, tlf. 89 99 13 43 og lektor Hans Ranvig, Den Kgl. Veterinær- og Landbohøjskole, tlf. 35 28 30 90.
2. Bakteriel infektionsrisiko ved udendørs svineproduktion eksemplificeret ved Salmonella og Campylobacter. Kontaktpersoner: Lektor Anders Dalsgård, Den Kgl. Veterinær- og Landbohøjskole, tlf. 35 28 27 20 og seniorforsker Dorte Lau Baggesen, Danmarks Veterinærinstitut, tlf. 35 30 02 07.
3. Production of organic milk of high quality considering the future demands for use of organically produced feed and natural vitamins. Kontaktperson: Forskningsleder Jacob Holm Nielsen, Danmarks JordbrugsForskning, tlf. 89 99 11 63 og professor Leif H. Skibsted, Den Kgl. Veterinær- og Landbohøjskole, tlf. 35 28 32 21.
4. Kulturelle hindringer for recirkulering af bygødning. Kontaktperson: Seniorforsker Pernille Kaltoft, Danmarks Miljøundersøgelser, tlf. 46 30 18 23.

Desuden slås dette stipendium inden for økologisk jordbrug op ved KVL:

5. Investigations on mortality and interactions of selected diseases in free-range chickens. Kontaktperson: Adjungeret lektor Anders Permin, Den Kgl. Veterinær- og Landbohøjskole, tlf. 35 28 37 63.

For at søge stillingerne er det nødvendigt, at ansøgeren rekvirerer stillingsopslag for stillingen, hvori indhold, kvalifikationskrav og krav til ansøgningerne er beskrevet. Stillingsopslagene kan rekvireres hos faglig sekretær Sofie Kobayashi, Rolighedsvej 23, st. th., 1958 Frederiksberg C., email: sok@kvl.dk, tlf.: 35 28 21 66, eller hentes på www.soar.dk.

Ansøgninger skal være SOAR i hænde senest den 15. august 2002 kl.12. Den endelige udvælgelse vil finde sted i RVP ultimo august 2002 med forventet besættelse fra sensommeren 2002.

Det forventes, at SOAR vil indkalde forslag til ph.d.-projekter igen i efteråret 2002.

Af Stig Milan Thamsborg, smt@kvl.dk

Ny intern hjemmeside

Gennem et stykke tid er der blevet arbejdet på at skabe bedre mulighederne for elektronisk kommunikation. I foråret blev der således præsenteret en ny version af www.foejo.dk (rettet mod danske brugere af forskningen i økologisk jordbrug), og her i juni måned er der etableret en ”intern hjemmeside” www.okoforsk.dk, som henvender sig til FØJO’s bestyrelse, brugerudvalg og de forskere, som deltager i FØJO’s forskningsprogrammer.

På siden vil der bl.a. være adgang til aktuel information om aktiviteter i FØJO, f.eks. i forbindelse med internationalt samarbejde, evalueringer, statusrapportering, udvikling af forskningsmetodik, brug af forskningsfaciliteter, vidensynteser, forskeruddannelse, publicering og formidling og meget andet. Siden skal således supplere nærværende nyhedsbrev.

Som du vil kunne se ved at gå ind på [okoforsk](http://okoforsk.dk), er der også lavet en hjemmeside for hvert projekt i FØJO II – indtil videre med den oprindelige projektansøgning og statusrapporten for 2001. Ideen er, at efterhånden som der kommer nye dokumenter, der vedrører projektet, vil de blive

lagt ud på ”projekthjemmesiden”. F.eks. referat af de netop afholdte møder mellem sekretariat og projektledere, nøglepapirer i forbindelse med midtvejsevalueringen, nye statusrapporter osv. Herudover er projektgruppen velkommen til at anvende projekthjemmesiden til arbejds-papirer, interne rapporter og hvad det ellers måtte være. Dokumenter, som skal lægges på siden, sendes til Grethe Hansen eller undertegnede, og vi vil hurtigst muligt lægge dokumentet ud på hjemmesiden.

Foruden projekter vil okoforsk også blive benyttet i forbindelse med arbejdet i FØJO’s bestyrelse og brugerudvalg. Et af målene er at udnytte de muligheder for elektronisk kommunikation, som en hjemmeside giver – og samtidig minimere papirforbruget.

Vi vil meget gerne have dine eventuelle forslag og kommentarer til www.okoforsk.dk. Det skal nævnes, at efter sommerferien præsenteres en engelsksproget hjemmeside om den danske forskning i økologisk jordbrug. Denne side vil bl.a. henvende sig til samarbejdspartnere i udlandet.

EU’s 6. rammeprogram

Ved ansøgningsfristens udløb den 7. juni var der kommet ca. 15.000 interessetilkendegivelser til temaet om ”Food Quality and Safety” i EU’s 6. rammeprogram.

På trods af at der nu forestår et omfattende arbejde med at evaluere de mange forslag, forventes det, at evalueringen vil blive færdiggjort i juli måned. Bl.a. er FØJO’s centerleder Erik Steen Kristensen inviteret til at deltage i evalueringen.

Der er ikke udarbejdet en liste over projekter med dansk deltagelse, men i tekstboksen er der vist projekter med dansk deltagelse og med relevans for økologisk jordbrug.

Såfremt du deltager i en interessetilkendegivelse, der også har betydning for økologisk jordbrug, er du velkommen til at sende en mail til clausbo.andreasen@agrsci.dk. Vi vil så udarbejde en samlet liste, som vil kunne ses på www.okoforsk.dk.

Integrated projects

- Food Quality and Safety in the European Organic Supply Chain*
- Effects of differences in agricultural practice on food safety and quality
- Microbial Food Safety, Consumer Risk Perception and Alternative Food Production
- Reduction of Pesticide Residues in Food through Development and Implementation of Common Internet Platforms with Agricultural Decision Support Systems and their Dissemination by eBusiness

Networks of Excellence

- Organic Farm Animal Breeding

* Dette projekt er udarbejdet i forlængelse af henvendelsen til projektledere i FØJO

Projektmøder & midtvejsevaluering

Sekretariatet har nu – som beskrevet i sidste nummer af FØJOnyt – besøgt de FØJO II projekter, som er påbegyndt i 2001. Det helt overordnede indtryk af besøgene er, at der er stor aktivitet og fremdrift i projekterne, og at der givetvis vil komme mange, meget spændende resultater.

Det er dog også klart, at der altid vil være ting, som nok kan gøres endnu bedre – både i det enkelte projekt og i sekretariatet. På den baggrund er der i forlængelse af møderne udarbejdet et referat hvori det angives hvilke beslutninger, der er taget på mødet, og hvilke tiltag der skal gennemføres i forlængelse af disse beslutninger.

Det kan f.eks. være tiltag i forbindelse med internationalt samarbejde, formidling eller fælles udnyttelse af data, forsøgsudstyr og lignende. I enkelte projekter vil det blive overvejet at omfordele ressourcer med henblik på at sikre en optimal udnyttelse af midlerne, eksempelvis ved at flytte et delprojekt til et andet projekt.

Midtvejsevalueringen

En vigtig anledning til møderne mellem projektledere og sekretariat er den kommende midtvejsevaluering af forskningen i FØJO II. På møderne har projektlederne haft mulighed for at kommentere evalueringen, og på den baggrund er den overordnede procedure og tidsplan for midtvejs-evalueringen blevet fastlagt.

Tidsplan for midtvejsevaluering 2002	
Dato	Aktivitet
April til juni 2002	Sekretariatet besøger projektlederne – bl.a. med henblik på at diskutere planerne for statusrapportering og midtvejsevaluering.
12. august	Vejledning til midtvejs-statusrapport udsendes
1. oktober	Projektlederne afleverer statusrapporter til FØJO
4. oktober	Statusrapporter lægges ud på oekoforsk.dk og sendes til evalueringspanelet.
7.-19. oktober	Evaluererne vurderer projekterne ud fra rapporterne
22. oktober	Velkomstmiddag for evaluererne på Golf-hotellet i Viborg med efterfølgende præsentation af FØJO II og beskrivelse af proceduren for evalueringsmødet.
23. oktober	Midtvejsevalueringssmøde med projektledere, evaluører, bestyrelse og brugerudvalg på Golf-hotellet i Viborg.
28. oktober	Evaluererne sender skriftlige vurderinger til FØJO.
1. november	FØJO bestyrelsesmøde
13. november 2002	FØJO sender indstilling til DFFE

Kort nyt fra FØJO

IFOAM 2002

IFOAMS verdenskongres foregår i år i Victoria i Canada. Kongressen har temaet "Cultivating communities" og den finder sted i perioden 21. - 24. august. Kongressen vil selvfølgelig have danske deltagere, ligesom der vil blive være indlæg, som bunder i dansk forskning.

Hvis du skal med til kongressen, må du meget gerne sende en mail til grethe.hansen@agrsci.dk.

Omkring den 1. august vil vi lave en samlet liste over danske deltagere, som vi så vil rundsende. Hvis du giver indlæg vil vi gerne have titlen på dit indlæg.

Bestyrelse og brugerudvalg

Næste møde i FØJO's brugerudvalg holdes den 2. september, mens mødet i FØJO's bestyrelse holdes den 5. september. Henrik Refsgaard og Johannes Thulesen er af Økologisk Landsforening udpeget som nye medlemmer af FØJO's brugerudvalg.

Økologi-kongres 2002

Der er nu udsendt invitation til Økologi-kongres 2002. Selve programmet kan findes på kongressens hjemmeside www.okologi-kongres.dk

Forskningscenter for Økologisk Jordbrug (FØJO) koordinerer den økologiske jordbrugsforskning i Danmark med henblik på at sikre optimalt udbytte af de ressourcer, som afsættes til forskning. FØJO er et såkaldt "forskningscenter uden mure", hvor den forskningsfaglige kompetence udgøres af de ca. 40 forskere og 20 institutioner, der deltager i centrets forskningsprogrammer.

Det interne nyhedsbrev FØJO-Nyt henvender sig til forskere og institutioner m.fl., som har interesse i forskning i økologisk jordbrug. Abonnement kan tegnes ved henvendelse til FØJO's sekretariat på tlf. 89 99 16 75. Abonnement er gratis. Foruden FØJO-Nyt udgives et eksternt nyhedsbrev "Forskning i Økologisk Jordbrug", som henvender sig til brugere af forskningen i økologisk jordbrug.

Redaktion: Claus Bo Andreasen
Grafisk tilrettelæggelse: Enggaardens Tegnestue
Tryk: Forskningscenter Foulum

Forskningscenter for Økologisk Jordbrug (FØJO)

Foulum, Postboks 50, DK-8830 Tjele
Tlf. 89 99 16 75. Fax 89 99 16 73
E-mail: foejo@agrsci.dk
www.foejo.dk